

Szerkesztővel értekezni lehet minden nap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

#### Kiadóhivatal:

Fischer Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyitlterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

# MURAKÖZ

#### Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 4 frt  
Fél évre . . . . . 2 frt  
Negyed évre . . . . . 1 frt  
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtnak:  
Budapest: Goldberger A. V. & Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukos M., Oppelik A., Danbe G. L. és társánál és Herndl. Brnben: Stern M.

Nyitlter petisora 10 kr.

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZPIRODALMI HETILAP.  
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A »Muraközi tisztai önszegélyző szövetkezet«, a »Csaktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

## Polgári leány-iskolánk.

Még néhány nap van hátra a tanévől, bevégeződnek iskoláink mindenikében a közvizsgálatok s azután az ifjuság elszéled, hogy a nyári szünidőben kipihenje fáradalmait s erőt gyűjtsön a további munkálkodásra. Különösen a szülők tekintenek várakozással, aggóddó reményvel a tanév vége elé, mert a közvizsgálatok és azok eredménye mutatja meg leginkább, hogy milyen sikerrel végezték gyermekeik tanulmányait s mily mértékben kamatozott azon áldozat, melyet az ifju nemzedék nevelésére fordítottak.

Az iskolák szellemének befolyását a serdülő ifjuság lelkületére nem akarjuk kiemelni ezuttal, tisztában van azzal ma minden, csak némileg is művelt egyén s e tekintetben városunk közönsége nem csak nyugodt, de büszke is lehet, mert iskoláink a nemzeti szellem és törekvések valódi csarnokai, hol a különböző tudományok mellett a hazafias érzület is beoltatik a növendékek fogékony lelkébe.

Magáról az eredményről, mely a szorosán vett tanítás körül éretelt el, nem kívánunk szólni, de a tárgy és az idő épen alkalmas arra, hogy megemlékezzünk pár szóval arról az égető szükségéről, melynek leánynevelés a neve.

Nem tagadjuk, hogy kitünő 6 osztályú elemi leányiskolánk van, mely az általános népoktatási követelményeknek mindenben megfelel, de a mai világban a nők nem elégségesek azok az ismeretek, melyeket az elemi népiskola nyújt. Nem elégségesek pedig egyrészt társadalmi okok miatt, másrészt pedig azért, mivel a nők megengedett bizonyos kenyérkereseti ágak kvalifikációhoz vannak kötve.

Csaktornyán égető szükség van polgári leányiskolára!

Évek multak tervezetessel, ígérekkel; ugy látszott, hogy a tervezetéseket és ígéreteket az évek teljesen bemohosítják, a midőn maga a miniszterium — talán akaratlanul is — figyelmessé tette a csaktornyai szülőket arra, hogy már jó volna valamit komolyan is tenni a polgári leányiskola érdekében. Egyszerre 12 leánynak tagadta meg a csaktornyai polgári fiu iskolánál a magánvizsgálatok letetését. Ez az eljárás semmit más nem jelenthet, mint: a hol egyszerre 12 leánygyermek óhajt az első osztályból tenni magánvizsgálatot, ott van még kétszer 12 olyan szegényebb sorsu leánygyermek, a ki szívesen megszerezne magának a szükséges ismereteket és örömmel tenné le a vizsgálatokat, ha volna anyagi ereje hozzá.

Csak elismeréssel adóztatunk várme gyénk kir. tanfelügyelőjének, a ki Csák

tornya város több szülőjének újabb felkérésére és az iskolaszék buzgó kezdeményezésére az általa évek óta melegen ápoltt ügyet, a megvalósítás felé terelni elősegítette az által, hogy e hó 21-én tartott iskolaszéki ülésen személyesen tárgyalta meg a polgári leányiskola felállításának körülményeit.

Az iskolaszék haladéktalanul megkérését intéz a városi képviselő-testülethez, honnan a teljes indokolással ellátandó s miniszter urhoz intézendő kérvény a kir. tanfelügyelőséghez küldetik be további intézkedés céljából.

A kir. tanfelügyelő és iskolaszék érdeklődése, nemkülönben az itteni társadalom köztelfogásában egy közös óhajtással érlelődött ügynek rendkívüli fontossága egyaránt engedik remélnünk, hogy Csaktornya város leányoktatásának ügye már legközelebb jövőben új és virágzó korszaknak néz eléje!

## Egészségügy.

A közeégi és körorvosok országos egyesülete peticiót intézett a képviselőházhoz és a főrendiházhoz, hogy a közegészségügy, különösen pedig a közeégi és kör-

## A „Muraköz“ tározója

### Ketten szerettek.

Kezeit az ég felé emelve, könnyező szemekkel, kétségbeeséstől remegő hangon csak annyit tudott utána kiáltani:

— Verjen meg az Isten.

Azután utat tört magának a tömegben, s oda akart roskadni a templom előtt álló diszfogat elé, melyre mezőhollósi Fehér László huszár-főhadnagy kifogástalan könnyedséggel segítette fel a feleségét. Kinek az imént esküdt örök hűséget.

Durva bérszolga rántotta vissza s gondoskodott róla, hogy nagyobb botrány ne történjék. Nem is történt. Mire a szegény, reszkető leány magához tért, már a nászkíséret utolsó kocsija is elrohogott a nélkül, hogy ott csak valaki is észrevette volna.

Betámolygott a templom oltárához, imára kúcsolt kezekkel roskadt a lépcsőkre s ott ismételtette egyre.

— Verjen meg az Isten.

Mezőhollósi Fehér László meghallotta azt az átkot s meg is rendült tőle egy pillanatra. A másikon már édes szavakat sutogott, menyneki boldogságot ígért annak az asszonynak, a ki csak azért nem eselődött benne, mert alig tíz perc óta az övé. Mohó szemekkel, lángoló arc-

czal, feszült figyelemmel leste minden szavát a gyermekasszony s türelődő benső örömmel sugta vissza:

— Boldog, nagyon boldog vagyok édes Lacci.

A főhadnagy elégtelen mosolygott. Bizonyos volt hite, hogy felesége egy szót sem hallott annak a szerencsétlen leánynak kétségbeesett átkozódásából, a kinek voltaképpen nincs is oka kétségbeesni, hiszen zavallér módon gondoskodik róla, s ezennel még többet is tesz érdekében, csak épen a nevet nem adhatja oda gyermeküknek. De mire való volna is az? Így jobban jár a gyermek, hiszen ha nevet ad neki, pénz is adhatott volna: már pedig hangzatos névvel a hunyó század végén nem lehet gyermeket nevelni.

Aztán az anyját, ugysis meguntá már. Gyakran terhére volt naiv hitével, mely imádatával, végtelen gyöngédségével, ellenmondást nem ismerő engedelmességével, s talán nem is szerette soha igazán. Házasságot is csak akkor ígért neki, mikor először a szemé közé nevetett az a gögisselő, angyalarczu szöszeke gyermek. De hát ki ne ígérne eget-földet ilyen pillanatban, a kinek szíve van, vagy csak valaha is volt? Szánalmasan neveléses volna egy gyermekét a ki az övé, a kit szeret, egy meggondolatlan ígért, egy elhamarkodott eskü semmikép sem kötelező betartásáért a nélkülözések összes keserűségének martalékul dojni, holott házasság révén olyan vagyont biztosíthat neki, melynek fénye megemmisíti a származás homályát. Ez csak világos? No persze, hogy az! Holnap beszélni fog Margittal s mindent megmagyaráz neki. Margit szokásához híven föltétlenül el fogja hinni minden szavát.

Ezek az alakoskodások csak látszólag nyugtatták meg. Nem titkolhatta önmaga előtt, hogy nászlakomáján többet foglalkozik a lánnyal, mint a feleségével. Teréz figyelmeztette is egyszer.

— Nagyon szórakozott vagy.

— Nem szórakozott, hanem csak elfogult, a mi helyzetemben nagyon természetes, hiszen szeretlek.

Teréz halásan mosolygott s nem is sejté, mennyire untatta férjét a figyelmeztetésével. Hitt neki, hogy annál nagyobb legyen a családosa.

A főhadnagy másnap csakugyan fölkereste Margitot. Elmondotta, hogy boldogtalan, nem szereti a feleségét, s még Isten tudja, mi mindent el nem hadart volna a mentiségére, ha Margit igaztalan fel nem kiált:

— Sem őt, sem engem. hát kit szeretsz te elvetemült ember. Megcsaltál engem, megcsaltad a feleségedet, most az ő pénzével akarod megfizetni az én szerelmemet! Ez mutatja, hogy minő nyomorult vagy.

— De Margit, lásd be, ha valaha szeretél...

— Hazudsz! Nem, soha nem szerettelek s most megvetlek, meggyűlöllek.

— Ma nagyon ideges vagy gyermekem, majd ha lecsillapultál, visszajövök.

Elment. Magára hagyta bánatával, kétségbeesésével.

Margit nem az a nő volt, hogy hit és szeretet, s mégis mily nagy volt az ő katasztrófia.

Gyorsan határozott: mert nem tudott, mert

orvosi intézmény mielőbb államosítottassék. A peticiót, melyet aláírások végett előbb országzszerzte köröztek, valószínűleg a közlebbi napokban teszik az országához asztalára.

A mozgalom feltétlenül helyeslésre méltó; mert az egészségügy manapság meglehetősen gyenge lábon áll s a községi és körorvosi intézmény csak olyan, hogy épen van, de nem sok haszon háramlik belőle a községek közegészségügyére. Az államosítással egyidejűleg reformálandó, célirányosan és okszertlen rendezendő lenne azon intézmény. Manapság még igen kevés községi és körorvosi állás van rendszeresítve s ezek is oly silányan vannak javadalmazva, hogy alig vállalkozik rá pályázó, vagy ha akad is orvos, a ki egy 4-500 ft javadalmazással járó állást elfogal valamelyik községben, nem igen érti meg magát, hogy a közegészségügy érdekében szükséges intézkedéseket lelkiismeretes pontossággal foganatosítsa. Csak akkor megy, ha hívják, s csak oda megy a hova hívják. Ez pedig nem elég az üdvösségre.

A községi és körorvosoknak a közegészségügyi törvényeket, az ez ügyben időnként kibocsátott miniszteri rendeleteket folytonosan éber figyelemmel kell szem előtt tartani s a községeket nem csak akkor kellene meglátogatni, a mikor baj van s a mikor hívják az orvost, hanem a bajt megelőzőleg mentül gyakrabban s elkezdve az orvosi vizsgálódást a határszélen, ki kellene terjeszteni a figyelmet minden közegészségügyi tényezőre s a tapasztalt mulasztások, hiányok nyomban bejelentendők lennének a hatóságnak. Így lehetne a megrongált közegészségi állapotot javítani. De a mostanság melyik községi vagy körorvosunknak jut eszébe községeit sorba járni, a lakásokat házról-házra nézni, nin csenek-e túltömvé, nem egészségtelenek-e, szellőztetik-e rendszeren? Melyik orvos ad utasításokat a községi előjárásoknak, a felmerülő egyes esetekben, hogy mihez tartsák magukat? Vagy ha éppen van is elvéve egy-két eset, ki ellenőrzi az orvosi utasítások végrehajtását?

nem volt ideje soká gondolkodni. A családás gyötrelmei megedzettek, anya létere is meg tudott válni gyermekétől

Mikor a főhadnagy hazatért, s a felesége szobájába lépett, arcába futott a vér. Teréz ülésben tartotta Margit gyermekét s arcát eltakarva zokogott. Észre sem vette férje érkezését. Lábalnál egy levél hevert, melyet lopva emelt fel, a főhadnagy és mohón olvasta át.

Asszonyom!

Meg kell vallnom az ön szerelméért. Nevelje fel férje anyátlan gyermekét. Imádkozni fogok önökért. Legyenek boldogok!

Margit.

A mint a végére érve s látta, hogy Teréz, a gyermekasszony, könnyein át mosolyogva gyöngéden csokolja meg a leányát, lábaihoz térdelt, átölelte mindkettőjüket, reszkető hangon kérde: — Teréz, egyetlen örök szerelmem, meg tudsz-e nekem bocsájtani?

Az asszony letérlő könnyeit keblére ölelte a gyermeket s kezét nyujta.

— Anyja leszek, fölneveljük, úgy fogom szeretni, mint tégedet.

Margit, mikor a hídfeőről a folyam zuga rohanó hullámaiba ugrott, engesztelődve sugta önmagának a bocsánatot:

— Áldjon meg az Isten! Nagyon szerettek.

Irta: Czilly Ede.

Ki felelős mindezekért? Senki Innét van aztán, hogy pusztulunk, veszünk A nép nem sokat tördök az egészségével pedig ez a legdrágább kincse. Az Isten el is veheti. Csak nagy ritkán fordul a falusi atyafi orvoshoz, ha fordul is akkor. a mikor már a bajon nem lehet segíteni Há-ziszser, babona, kuruzslás, ezek a falusi nép gyógyszerei, gyógymódjai.

A közegészségügyre több gondot kell fordítani, hiszen az állami jóllétnek a közegészség a legfőbb alapja. A községi és körorvosi állások államosítandók és szaporítandók. Az orvosi avadalmazások emelendők. Minden 4-5 községnek legyen orvosa. S tételesség szigorú köteletségévé a közegészség fölött való örködés.

Majd ha az állam többet áldoz az ország közegészségügyére s lesznek állami, községi és körorvosok és minden 4-5 községre jut egy orvos, a ki hivatását lelkiismeretes pontossággal, gondal és fáradtsággal tölti be, akkor nem csak a szervi, de az erkölcsi betegségek száma is csökkenni fog.

## A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság június havi ülését Svastits Benő főispán ur ömeltóságának elnöklése alatt i. hó 12-én tartotta.

Elnököl főispán ömeltósága üdvözölően a közigazgatási bizottság tagjait; jelenté, hogy a legutóbbi ülés óta ő Felsőre a király Botly Lajos vármegyei első aljegyzőt a közügy terén szerzett érdemeinek jutalmául a koronás arany-éremkereszettel tüntette ki, amit a bizottság örömmel vett tudomásul.

As alispáni havi jelentés felolvastatván tudomásul vétetett.

Koller István bizottsági tag indítványára a közigazgatási bizottság az új kormányt feliratilag üdvözli.

Főispán ömeltóságának előterjesztésére a bizottság sajnálattal vette tudomásul gróf Csáky Albin és gróf Bethlen András minisztereknek, a kik miniszterségük alatt oly kiváló érdemeket szereztek, lemondását s erről őket feliratilag fogják értesíteni.

Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy a miniszter ezen időszakban a strídi állami elemi iskola épületének pótmunkálataira 1258 ft 41 krt utalványozott. A Mura Szent Kereszten, Ferenczfalva, Mikófa, Bányavár községek számára emelendő 2 tanterem és tanítólakás felépítése, illetve a már tervbe vett épületek felbecsélése iránt a kellő intézkedéseket elrendelte.

Megtartotta a molnárii állami iskolai épületben az arjelést. Volt Mura-Szent-Mártonban, Kotorban, Mura-Venden és Alsó-Domborun. — Kétszer volt ez időszakban Csáktornyan; egyszer a képezde, máskor a dajkatanfolyamban résztvettek ügyében. — Megátogatta a mura-szerdahelyi k. iskolát.

Sátrán János katori rk. kántorlanító kérvénye napi díjai és fuvar ügyében vélemények jelentéstétel végett a kir. tanfelügyelőnek kiadatik.

Szinkovics J. Csáktornyai községi elemi iskolai tanítónak a szabadságkérvénye jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Kir. tanfelügyelő előterjesztést tett több, az alsó-lendvai járásban levő 3. kath. iskolának rendezéséről. A járási főszolgabíró felhivatik, hogy Csente, Firifalva és Pincze csatlakozásával Völgyifaluban, másrészt Bánuta és Hidvég csatlakozásával Hosszúfaluban felállítandó iskola ügyében az összes érdekeltekkel tárgyalást tartson s eljárásának eredményéről mielőbb jelentést tegyen.

Alsó-Lendva, Dráva-Csány, Palina és Turnischa és Szentgyörgyvölgye községek előjárásának a kisdévedelem tárgyában beadott jelentései sürgős véleményezés céljából a kir. tanfelügyelőnek kiadatik.

## Különfélék.

— *Dr. Ruzsicska Kálmán* kir. tanácsos tanfelügyelő ur e hó 17-én Csáktornyára érkezett, a hol elnökölt a tanítóképesítővizsgálatokon, 20-án jelen volt Zrinyifalván az áll. iskola vizsgálatán, 21-én Csáktornyan a felállítandó polgári leány iskola ügyében tárgyalta az iskolaszékekkel. Kiséretében volt Körössi Sándor kir. segéd-tanfelügyelő is, a ki a polgári- és népiskolát tekintette meg.

— *Festetics János* gróf ur a Bedekovicról nevezett (Bedekovicsevá grábá) erdőségben több, mint egy kilométernyire kocsiutat vágat, s egy festői szép helyen, Sz. György alatt, magas toronyot, urilakot és pavillont épített. A parkozás és építés terveit gróf ur személyesen készítette el s rajzolta le. Gróf ur ismert művészi ízlése ezzel a felső vidéken ismét egy új tuskulánomot fog létesíteni, a mely bár magántulajdon, mégis vidékünk ama részének díszítéséhez nagy mértékben hozzá fog járulni.

— *Csáktornyai iskolaszék* e hó 21-én ülést tartott, melyen dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő ur itt léte alkalmából a Csáktornyan felállítani tervezett polgári leányiskola ügyében személyesen tárgyalta az iskolaszékekkel. Az iskolaszék e nagyfontosságú ügyben hozott határozatait már legközelebb a városi képviselő-testülethez teszi át s így biztos a remény, hogy a jövő tanévben a polgári leányiskola néhány osztálya megnyílik.

— *Iskolai vizsgálat.* A zrinyifalvai áll. népiskolában az évről vizsgálatok e hó 20-án tartottak Jelen volt dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő, Dugovich Pál gondnoksági elnök és Vrancsits Károly főszolgabíró. A vizsgálaton bemutatott eredmény minden várakozást felülmulott, a mi kizárólag Göncki Ferencz áll. isk. tanító érdeme, a ki fáradságot nem kímélve, minden erejéből igyekszik eleget tenni kötelességének.

— *Tanítóképesítővizsgálatok* e hó 19-én fejeztettek be a csáktornyai állami tanítóképezdeben. Vizsgálatra bocsájtott 12 jelölt, kik közül egy visszalépett, egy 2 tantárgyból javítóvizsgálatra utasított, 10 képesített; még pedig 4 jeles és 6 jó általános eredménnyel.

— *Záróvizsgálat.* A hodosáni magy. kir. állami elemi népiskola osztályaiban az 1893-94-ik tanévi záróvizsgát az iskola gondnokság, a községi előjáróság és számos tanúgybarát jelenlétében e hó 20-án tartották meg. Ez alkalomból főt Peczek György tüske-szent-györgyi plebános és Purics Menyhért hodosáni közgyám urak a legjobb tanulókat pénzbeli adományokkal voltak kegyesek megjutalmazni. Fogadják a nemes adakozók a tantesztület s a jutalmazott növendékek leghálásabb köszönetét!

— *Állatkiállítás vas megyében.* A mura-szombati gazdasági egyesület választmánya felhívást intéz a gazda közönséghez előleges tájékozással az iránt, hogy f. év augusztus havában 16- és szarvasmarha kiállítást rendez. A lókiállítás augusztus hó 24-én Mura-szombaton, a szarvasmarha- és ezzel kapcsolatban baromfi-kiállítás pedig augusztus hó 29-én Bonóhegyen tartatik. Az ezen kiállításon kitüntetett állatokból küld az egyesület az 1896-iki milleniumi kiállításra is, azért a részletes megállapítandó program megjelenéséig

előleges felhívást bocsát az egyesület vá-  
lasztmánya a gazdaközönséghez, hogy a  
kiállítás minél tömegesebben támogassák.

— Kinevezés. Festetics Jenő gróf  
ur Varga Lajos nagykanizsai ügyvédet bizta  
meg csáktornyai uradalomban az ügyvédi teendő  
végzésével.

— Nagy ünnepélyt akar a csáktornyai  
szépiítő-egylet július 8-án rendezni a város erdeje-  
ben. Lett volna két zenekar, lazzikonyha, pano-  
ráma, sorsjáték, versenyfutás sat., sat. Az ünne-  
pély augusztus hó egyik napján fog megtartatni.

— Baleset. E hó 20-án az alsó-lendvai  
vasuti állomás közelében a Csáktornyáról jövő  
tehervonat mozdonya elütötte H. M. ügyvéd sző-  
násszekerét. A megijedt lovak még jókor átvág-  
tattak a sorompó nélküli úton, azonban a szeker  
hátsó részét a mozdony elszakította s magával  
cipelte pár méternyi távolságra. A kocsis nem  
volt a szekéren, tehát senkinek baja nem esett.

— Gyászhir. Lapunk zártakor vesz-  
szük a szomorú hirt, hogy Neumann  
József kereskedő, a Csáktornyai Taka-  
rekpénztár igazgatója, városunknak min-  
denki által becsült polgára tegnap dél-  
ben elhunyt. Áldás emlékéen!

— **Megyei hírek.** Zala megye  
közige bizottsága megkereste a keres-  
kedelmi minisztert és a bal-gőzh társasá-  
got, hogy a menetrend úgy állapítsák meg,  
mint tavaly, hogy a gőzhajójárat  
Keszthelyre a jul. és augusztusi hóna-  
pokban hetenkint négyszer, május, június-  
ban szent. októberben hetenkint kétszer  
közlekedjék. — A megye területén  
é. n. január hóban 126, 500 frt gyűlt be  
kincstartári illeték gyanánt. — A kesz-  
thelyi iparegyesület tisztviselői  
lettek: t. elnök Nagy István v. bíró;  
elnök Lang János; alelnök Braun Rudolf,  
pénztárnok Salamon János, könyvtárnok  
Jókai Mór szives hangul lévélben kö-  
szönte meg Vidor Samu elnökhöz inté-  
zett levélben a nagykanizsai izr. nőegylet  
jubileumi üdvözlését; a tisztviselők részére  
pedig 4 drb. arczképét küldött emlékül.  
— Zala megye területén május  
hóban 257,728 frt folyt be adó czimén;  
az idén még 3,893,128 frt. fizetendő be.  
— Zala-Egerszeg jelenlegi 655,000  
frtos kölcsönét kisebb adósságainak törlesz-  
tése céljából 800,000 frtosra fogja fölcse-  
rélni. — Szekeres József, gr.  
Széchényi Béla gazdasítje 69 éves korá-  
ban elhunyt Bakon. — A megyei  
főszámvévi állárra Szulczberger  
Alajos, belügyminiszteri számtisztet nevezte  
ki Svaitics B. főispán. — Kisfalduy  
Sándor, földbirtokos 71 éves korában  
elhunyt Badacsony-Tomajon — A kesz-  
thelyi ümégi vasutra a szobb-barcai  
vasut r. társaság 5000 frtot. Z-Szt. Gróth  
pedig a z.-szt.-gróth-balaton-szt.-györgyi  
vasutra 4000 frtot. szavazott meg.

párt egyik főprogrampontját képezik s az  
Egyetértés nemcsak vallja, hanem minden-  
kor tényleg követi is ezeket az elveket,  
melyeknek meghamisítását nem tűri. Ha  
nem így tenne, nem is volna méltó arra,  
hogy tovább is az ország legelső lapjának  
tekintessék. Erre a czimre az Egyetértés  
külömben is rászólgál, nemcsak tartalma-  
nak gazdagsága és változatossága, hanem  
annak föltétlen megbízhatósága s ama va-  
lód hazafias szellem által is, a mely or-  
szágosan népszerű, magas vezérczikkeit  
állengeti, melyekről köztudomásu, hogy  
Magyarország legelső publicistáinak és  
politikusaiknak tollából kerülnek ki. Köz-  
ledvén az előfizetési időszak, nem mulaszt  
hatjuk el, hogy a közönség figyelmét az  
Egyetértés elvszilárd, hazafias magatartására  
felhívni, azzal a megjegyzéssel, hogy az  
Egyetértés kiadóhivatala készséggel küld  
kiváratra mutatványszámokat. Érdeklődők  
kedvéért még azt is megjegyezzük, hogy az  
Egyetértés előfizetési ára negyedévre 5  
forint.

— **Kossuth Zserencz Jón haza.** A Tarnóczy  
tűzoltószere- és gépgyár r. t. érdeme, hogy  
ezt lehetővé tette. Ugyanis ezen társaság  
szerződtette öt gyárának fő vezetésére; mi  
által nemcsak, hogy magának csinált meg-  
felelő hasznót, de egyúttal a nemzetet is  
lekötelezte; mert így hazánk boldogult  
nagy fiának idősebb fia, ki eddig külföl-  
dön volt kénytelen élni, most hazájában  
talált európpalag elismert technikai tehet-  
ségének megfelelő foglalkozást, és így ö-  
vönbe tehetőségét szerett hazának szent-  
telheti, és munkájának eredményével gaz-  
dagíthatja azt. Hogy pedig Kossuth mű-  
szaki tehetéseit kellően kifejtthesse, elha-  
laltozta a társaság, hogy gyárában a  
mezőgazdasági gépgyártást is meghonosítja,  
mi által érdemeit még fokozni fogja, mert  
egy által hazánkból ki fog szorulni az a  
sok külföldi és selejtes gyártmány, melylyel  
gazdáink nagy kárára előzönbötték az or-  
szágot és számtalan futóügynökeik által  
sok károsításnak tették ki a magyar gaz-  
dát. most legalább lesz egy hely, hol tel-  
jes megnyugvással fog vásárolhatni a ma-  
gyar gazda jó és aránylag olcsó gépeket E  
cézből 1,500,000 uj részvényt fog ki-  
bocsájtani a társaság és hogy abban min-  
den szegényebb birtokos is résztvehessen  
a részvényeket 100 frtban állapította meg  
Az erre vonatkozó felhívást mai számunk-  
ban hozzuk A ki ezen vállalatot előmozdi-  
tani és bizton elérendő eredményeiben fré-  
szesülni akar, siessen az aláírással, mert  
minden bizonynyal nagyon tul lesznek  
jegyezve a részvények.

### CSARNOK.

#### Dal.

Szavay Gyulától.

**Az Isten se tiltja.**

Nézek, nézek keresgélek

A csillagos égen.

Elvesztettem két csillagot.

Egyre csak azt nézem,

De szemeim az eget

Hajh, hiába járják;

Nem találom én azoknak

A mosolygó csillagoknak

Magas egén pártját.

Az egyházi-politikai kérdések s az azok  
nyomán támadt országos mozgalom valódi  
próbaköve lettek a napisajtó elvűségének.  
Különösen a fővárosi sajtó volt erős ki-  
sértésnek kitéve és egyes pártok és szövet-  
kezetek részéről óriási összegeket áldoztak,  
hogy egyes lapokat eredeti irányukból el-  
térítsenek. Az elveknek e csereberéjéből  
előnyösen válik ki régi, jó hírenek meg-  
felelően, hazánk legnagyobb lapja az  
"Egyetértés", mely elismerésre méltó ön-  
zelleltséggel, fáradhatlan buzgalommal s a  
legnagyobb eréllyel küzdött és küzd az  
egyházi-politikai kérdések liberális szellem-  
ben való megoldása érdekében Küzd azért,  
mert ezek az elvek a függetlenségi és 48-as

En Istenem, azt a kettőt  
Teremtd még az égbe.  
Egy pontján az én szemem is  
Nyughasson meg végre.  
Nézni azt a másik kettőt  
Ugyis meg van tiltva;  
S embereken ur a végzet, —  
De hogy fel az égbe nézsek,  
Az Isten se tiltja!

## VASUTI MENETREND

### CSÁKTORNYÁN.

Utazás	Napszaka	Óra	Perce	Gyora- pósta- és vegyesvont
Kanizsa felé	Röggel	4	39	gyorsv
	Délben	11	39	"
	Ejjel	10	07	postav.
Pragerhof felé	Röggel	5	52	vegyesv.
	Röggel	6	06	postav.
	Délután	4	15	"
Zágráb felé	Ejjel	1	17	gyorsv.
	Röggel	6	50	vegyesv.
	Délután	4	20	"
Varazsdig	Este	10	17	"
	Délben	11	44	"
	Röggel	6	05	"
Egerszegre	Délután	4	28	"
	Röggel	5	51	postav.
	Délután	4	01	"
Pragerhof felé	Ejjel	1	14	gyorsv.
	Este	9	32	vegyesv.
	Röggel	4	36	gyorsv.
Zágrárból	Délben	11	29	postav.
	Ejjel	9	55	"
	Röggel	4	22	vegyesv.
Egerszegről	Délután	3	50	"
	Délélött	11	17	"
	Este	9	30	"
Bobárol	Délélött	8	52	"
	Este	9	42	"

#### FELELOS SZERKESZTŐ

MARGITAI JOZSEF

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közön-  
ség b. tudomására hozni, hogy laká-  
somat Zrinyl-tár, özv. Ziegler  
Lajosné házába (Baumhack-féle ven-  
dégöl mellett) helyeztem át.

Csáktornya, 1894. jun 20.

**Dr. Wolf Béla**  
Dráva-Vásárhelyi körorvos

### Oglas.

Imam sreću post. občinstvu na  
znanje dati, da sem stan moj vu  
Zrinyskim trgu ležeću hižu (Ziegler  
Lajošove vdovice, poljeg Baumhacka)  
premostil.

Čakovec, 1894. 20-ga juniuša.

**Dr. Wolf Béla:**

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vratom. — Sve pošiljke tične se sadržaja novina, naj se pošiljaju na ime Margitni Ježefa urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Kajšara Fischek Filipova kam se predplata i obnane pošiljaju.

# MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 frt  
Na pol leta . . . 2 frt  
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broj koštaju 10 kr.

Obnane se poleg pogodbe i šal računaju.

na horvatskoj i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk. Izlazi svaki tjedan jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

## Hištorija i zemljopis.

### III.

Vsa okruglina zemeljska obtočena je zračnim morjom, zrakom je vsa obložena kakti vu kakovom toku. Zrak se obrača skupa sa zemljom. Kak je zračni okrug čebel, nezna se pravo; nu to se zna, da je debel prek deset miljah, a da nije povsud jednako debel. Šbog tečaja i topline nad polovnikom okolo sredine zemlje je najdeblji. Kak morje tak i zrak šbog tečaja zemlje, šbog različite topline, šbog razičitog liča zemlje i drugih spodobnih zrokov vu neprastanom je gibanju i pravi veter vsakojaka imena. Vu zraku se pare vode ne petvaraju vu oblake, vu dežd, sněg i led; vu njem biva po svetlosti, strěli (munjini) i magnetinje (pritegi) razno likih pojavah. Kakova zna već kod nas hiti bura, osobito vu primorskih stranah, pak grmljavina, zna vsaki, ako razme paziti i zapametiti si. Nego dokle more poběsniti veter, more čověk prav znati samo vu zahodnoj Indiji, vu Aziji i na našem morju. Pogibeljen zevsema je veter vrući afrikanski, a naj tu bude spomenut najgorši, kaj ga Arapi zovu Samum, a Turki Samiel. Ako je čověka vu prostom zraku (na prestoru) vlovil stoječke i zadržal ga, vsaki na mestu padne mrtev i za čas počrni ves; a kad ga hoćes zdignuti, ostane ti mrtvečka ruka vu ruki. Zna puhnuti kad kada, nego vu stanovito

vrěme, podrži samo dve tri minute, ne puše nigdar razom do zemlje, a vidi se i čuti naprvo leta marha nagonom naravnim zna trefiti, kad bude zapubnul, pak takti pritisne gubca k zemlji

— Hajde da još malo pogledamo, kak je gde na tom božjem světu. Nad Azijom leglo je nebo vsakojako: na tom prestoru zemlje vsaka je prememba.

Na jednoj strani okolo polovnika zarka žega, na drugoj strani k stožeru vekivečna zima i hladnost; simo pade siloviti dežd tam stoji vėkovita bistrina zraka, ter ljudi nezaju kaj je oblak ni kaj je sněg i led, već jed-na tenku meglica zna prekrivati ravnice i poljane. Ovdj vudira strěla za strělom da se zemlja trese, ondi opet nigdar nisu čuli grmljavicu vu pripovesti. Tak je raznolika vu Aziji i površina. Uz pustare i pustosćine divne ljepote zemeljske! Jednomu draga mati zemlja pruža gotovu hranu vu vusta, drugi pako od te mačube niti nepita nikaj, nego živi o vadasiji i ribariji.

— Afrika na polovniku i med obratnicima većinom nesrećna je zemlja, kojoj šbog žege (velike vrućine) i stotinu drugih zlah i neprilikah do samoga srca još nigdo živ iz ostaloga světa došel nije. Ima drěvja vėkšega nego ikud po ostalom světu, ali osamljeno i na rědko i malo prave šume. Afrika je takaj domovina velikim zvėrim, kačam orijašicam i klopotačam, pak opicam, kako vu vrućem pasu povsud takaj vu Aziji i Ameriki.

— Amerika pružila se svom jednom polovinom zemlje, pak ima vse premembe, nu vendar vrućina okolo polovnika nije onak žestoka, kak je na istom pojasu po ostalom světu; zima pako vu zimi vėkšja, nego po ostalom světu vu istom pojasu; ali je tu jaksa vu ljetu vrućina takaj. Vu Ameriki su najguste šume i najvećke prostorine travom obrasle, vėčkrat tak velikom, da konjanik na konju more nevidjen prejahati. Amerika je Europi dala krumpira i duhana, pak vnogo ljepo drěvo, a Europa njoj za uzdarje najhasnovitešu domaću živinu.

— Australija čudna je za nas zemlja zato: jer onde meseca Januara kada sever puše, najvećka je vrućina, a meseca Juliusa kada jug puše, mrzlo je vrěme. Ijetina, tojest jesenina počimlje se sejati pod njihovu jesen vu po ovici Aprila meseca. To je tak, ar nam je na protivnoj južnoj polovini. Zemlja je vėkšim delom s malo truda plodna. Čudo za nas ono je, kak vu Australiji raste voće (sadj), a to n. pr. črěsnje s košćicom zvuna, hruska ima kliček (držek) na dlebošoj strani. Iz drěva namesto da pada list, pada kora, list pako strěi vu vis i nedaje hlada.

Europa je najvugodnēja i za prebivanje čověka najprikladnēja.

Na zemlji broje se tri carstva stvarih, a to su: ruda, trava i životinja. Ruda je ili zemlja, ili kamen ili taljiv kov. Trave (rastline, biline) broji se do stotinu jezer

## Z A B A V A.

### Čudo ili slučaj.

Ono, kaj vierujući čudo imenuju, nazivlju bezvierni slučajem. Koga za kaštigu božju ruke dosegne, vierujući to drže za čudo a nevirejući za slučaj, koj se je posve naravnim načinom dogodil. I dok se moderna Filosophia trudi vieru kakti znak plitkog razuma prikazati, dopeljala je bedake na put bezvierstva. Hoću ovde još prije nego moju pripovest započnem, dodati mudru izreku franczkoga autora Nodier-a o vieri, on veli: „Znanost je mozbit se vkanjavati, jer se čoviek više krat na temelju svoje znanosti vara iliti vkanjuje. Viera je mudrost i sreća. Ufanje je vraćstvo i utiha svemu našem trpljenju. Ljubav je najliepša krepost.“

Oni bezvierni, o kojih sad počima moja pripovest sigurno nisu nikada Nodierov izraz o vieri ili čuli, jer su se na vieru najvećimi spoticami nahitavali a svakoga vierujućega za bedaka držali. Najvek i pak im tu u oku su bili redovniki, koje su u svojoj

bezobraznosti za bezposlene kruhojelce držali. Radi toga su se nekoliko takovih mladih deranov sakupili i med sobom odlučili nad ovemi, bez svakog znanja, lienimi klosterskimi popi se fantiti te se iz njih baš onak po svojoj volji izmiejati. To su znali, da njihova bezobraznost nebude častnim Patrom nikaj škodila, jer k tomu su ovi uličnjaki bili preslabi, ali posve budu zadovoljni, ako njim dielo tak izpadne, da bude patre peklo a derani budu imali, opet više materijala za bezobrazno izsmehivanje, svega, kaj je sveto.

Ov sastanak drzovitih i bezbožnih mladićah se je obrđavatu Sevilli najgorji i izmed njih predložil njim, da se bu on sam vćinil tobož jako betešen, a oni onda nek idu po jednoga patra kakti tobož k-bolestniku. Za da pako bude dosta smieha, bude onpatrov religiozni govor takove odgovore daval, koje ja ovde niti napisati nemrem i neću.

K-ovomu prostomu i griehnomu junaćtvu su oni onda si jednu noć izebrali, kad je najgrdeše vrěme. Tmica dežd kakti iz skafa, grmljavica — i to sve samo zato, da bu svećeniku grdeše iti k-tobožnjem polestniku.

Kesno u noći dojdu anda pred klosterska vrata i sa licu miernimi riečmi poveju fraturu

za kaj su došli, ov odmah zbudi jednoga patra, koj nepazeć na grdo vrěme i tmićnu noć; ostavi on hip svoja celica i dojde knjim dole, te se sad svi skupa odpute k bolestniku.

Poklankam bi častnoga patra po najblatneših vulicah predvaroša sim tam bili vodili, dospeli su teda negda na miesto odredjeno za spoticice proti svetoj viere. Po stengah vode patra do jedne sobice u kojoj je tobožnji betežnik u postelji ležal i skečal.

Njegovi pajdaši su ostali na ganjku i po tiho se smejuć pritisicali su svoja vuba k-vratam, za da čuju šeljeni spomenek s bolestnikom i smiešni konec istoga. Ali taj spomenek u sobici se je na dugo počel zavlačiti.

„Nas pajdaš je dugočasan“ — veli jedan vani — „Ili ga mozbit dobro zabavlja mišerere mei Deus“.

„On pušća popa govoriti“ — veli drugi — „za da ga onda na zadnje tim bolje ošine.“

„Ali ja bi već rad su šalu čul.“ Veli opet prvi.

„A ja bi pak već rad popu u oči

različitih felah, a životinje i više stotin jezera.

Eto ti anda, kak je cifrasti i čuden taj božji svet. Tu je nabrojeno najvećše s najvećšom merom, a maleno more pri nas s tim pripodobiti vsaki sam. Za vsaku tu spomenutu stvar napisane sa i pišu se ne prestance velike knjige.

(Drugi put dalje.)

## Kriza u Magjarskoj.

Kriza u Magjarskoj je rešena, — i rešena tak, kak se pred par dnevi za stalno niti najsangviničniji prijatelji liberalne stranke nisu mogli nadjati. Dr. Wekerle je opet magjarski minister prezeš, a dr. Szilágyi njegov minister pravosuđa!

Magjarski službeni list oglasil je imenovanje novog magjarskog kabineta, u kojem su listnice ovak porazdeljene:

Dr. Aleksander Wekerle minister prezeš i upravitelj financijah, — F Z M. barun Géza pl. Fejérvary minister za zemaljsku obranu (honvéd minister); dr. Desider pl. Szilágyi minister za pravosuđe; Imbro pl. Josipovich minister za Horvatsku i Slavoniju; Béla pl. Lukács minister trgovine; Karlo pl. Hieronymi minister unutrašnjih poslova; Roland barun Eötvös minister bogoštovlja i nastave (na mesto grofa Csákyja); Julio g of Andrassy minister na previšnjem dvoru (na mesto grofa Ljudevita Tisze). Nasljednik grofu Bethlenu u ministerstvu poljodjelstva još nije definitivno označen; pokedhob se vode dogovori s grofom Aleksandrom Apponyjem i s nekimi drugimi magnati.

Njegovo Veličanstvo primilo je u Budimpešti 10. juna ob 2 vure po poldan dr. Wekerlea u podguđu audienciju ter je odobrilo predloženu ministersku listinu. Honvéd minister, barun Fejérvary preuzel je privremeno upravo ministarstva poljodjelstva dok se dovrše pregovori s grofom Aleksandrom Apponyjem. Ministrom je još isti večer dostavljen dekret, a novo — imenovani kotrigr kabineta, barun Eötvös i grof Andrassy zaprišegnuti su o poldan, dočim stari ministri nisu ponovno polagali prišege.

Još iste večeri predstavili su se novi ministri liberalnom klubu, gde su ih simpaticno dočekali, a živahno se je razpravljalo o tom, gdo bude postal ministrom poljodjelstva i njegovim orsačkim tajnikom. Za orsačke tajnike u ministerstvu unutrašnjih poslova u spominju su podprezeš zastupnici hiže Desider Perczel i főispán Bela Šandor.

Vu Budimpešti 12. juna u sašiji zastupničke hiže predstavil se je novi kabinet ter je minister-prezeš dr. Wekerle prečel sljedeće očitovanje:

„Vlada je podnesla ostavku, a njezini predlogi glede oseguranja cirkveno-političkih reformah vu magnatskoj hiži nisu našli vu čelo odobrenje kruna. Mi smo izkali, da se izravnuju diferencije izmed obedvih strankah vu magnatskoj hiži imenovanjem velikašah i hoteli tim dokazati, da vlada posjeduje povjerenje kruna

Pokedhob sam sada prijel previšnje ovlaštenje da izjavim, da se Nj. Veličanstvo glede političke potrebe reformah s vladom slaže, ter sa svoje strane drži, da je uzakonjenje tih reformah absolutno potrebno, to se temeljito ufamo, da bude i drugi zakonodavni faktor ovu potrebu upoznal, pak smo tak mogli odustati od povećanja velikašah kakti političkoga sredstva.

Stoga smo se pokorili zahtjevom kruna i držali svojom dužnošću, da nenapustimo naših načelah, već smo se izjavili pripravni, da ih izpeljamo. Mi ostajemo neuzkolebivo uz program, kaj sam ga već vu novembru 1892. vu hiži razvil. Jeden del smo već i oživotvorili, a drugi budemo nepremenjen izpeljali, pokedhob se tiče narodno gospodarskih pitanjah.

Minister-prezeš moli vse, koji su zažim sporazumni, da ga podpiraju, a oni, koji stoje na drugom temelju (fundamentu) neka presudjuju objektivno (Buru odobravanje.)

## Zdravoslovje.

Sok od limuna vraćto proti difteriji.

Dr. Laser piše vu novinah „Higienische Rundschau“ da je od 15 betežnih

od difterijeh njih 14 izvračil za tri dni, jedno je dete vumrlo. Zvun toga je 82 betežnika, koji nisu beteguvali na vratnom vužganju, od difterije vraćil limunovom kiselinom pak su vsi za dva do tri dana ozdravili. Po tom se nemore tvrditi, da je kiselina od citrona specifični lek (vračto) proti difteriji, ali se mora priznati, da ona pomaže. Dr. Laser nabavi 5 do 10 postotnu rastopinu limunove kiseline i onda vzeme toga zlicu pak vlije vu kupicu vode, ter vekaš dca grgljaju vsaku vuru po jeden put. Maloj dci koja nerazmeju, neznanju grgljati, da se njim vsako drugu vuru mala žlicica da gutnut, onak priredjene vode. Zvun toga daje se dci da grizkaju navadno lemunu, ter sok pregutaju, a mezru vkrej hitiju. Nekoja su dca pojedla za 24 vure po dvé lemune, pak nije bilo zlih posljedica. — Vu ostalom, kad se pojavi kakva bol vu vratu deteta, treba poslati po doktora, a dok on dojde, nek dca grglja lemunadu i grizka koru od lemuna

Med, kakti vraćto proti kihavici

Jeden čmelar preporučuje, kakti vraćto proti kihavici i influenci, da čovek vsaki dan vzeme nekoliko žlicah meda, da ga dene na jezik i ostavi, da se po lahko otopi; a ako je jaka kihavica, nek se raztopi med vu vodi, pa nek se šmrka, ali tak, da tijam iz nosa vu vusta predere Bacil influence, veli, vubija mravlja kiselina, koje ima vu medu.

Vračto proti bradavki.

Vnogi se tuži na bradavice (bradavke), osobito, kaj one nekad navek najdu, da narastu na mestu, gde ih čovk baš nikak rado ne gleda, ili kaj mu smetaju poslu ili, pri devojkah i mladićah, koje nagrdjuju. Da bi vnogomu pomogli, da se reši ovoga, preporučamo ovo narodno vraćto. Treba vzeti frišku kiselu jabuku i zrezati nju na reznje, pak s reznji ribati bradavku nekoliko put na dan čim je jabuka frižkeša, tim bolje. To more trajati jeden tjeđen pri zasta'elih slučajevih, ali bradavka biva vse menjša, dok zersema neodpadne. Ako je

smejati. Veli tretji. I vu tom hipu se pater pokedž na vratih.

„A gde je betežnik?“ zapitaju svi tri smejući se.

„On je umrl!“ odgovori mirno pater

„Kaj velite?“ — zakriče svi tri —

„Vi lažete ili se hoćete iz nas norca delati.“

Sluga božji je začudjeno pogleda a onda reče: „Niti jedno niti drugo moja gospoda, ali kak vas more njegova smrt na toliko iznenaditi, kad ste me sami k jednomu umirajućemu pozvali, za da mu budem na skradnjoj uri u pomoći?“

Svi tri stupe sad u sobu misleći, da se je tobožnji bolestnik samo potajil i da to mozbit spada k-komediji, koju su hoteli s patrom igrati, ali u sobi najdu svojega pajdaša u postelji nepomično ležećega, bez farbe obrazu, zdenoga i tvrdoga — mrtvoga, on je svoje bezbožno i na nečoviečni način profanirano življenje dokončal.

Ovo nije slučaj, ovo je čudo, ovo je božje dielo, koje stoji ober naravskog reda stvarih.

## Don Bosco.

Don Bosco bil je svećenik u Turinu, on je bil na glasu s-svoje učenosti, a način i pun ljubavi govorenja njegovoga u prodečtvih nije bilo moguće nasledovati tak, da su ga u obće nazivali apostolom ljubavi.

Jednoč je taj apostol ljubavi držal osobno prodečtva obsudjenim i u tamnici čamećim žičincem, bilo je to velikoga tjedna, kad se najme takova exercitije na cveticau počmu a u tork po poldan dokončaju. — On je njim tak liepo govoril, da je mnoge do suzah genul. Najtvrdokornešim je metnul svoju ruku okolo vrata te njim je svum mogućom ljubeznivostjum tak dugo u dušu govoril, dok im je srce smekčal te su se svi odlučili vuzmenu svetu izpoved obaviti i k presvetoj pričesti pristupiti. Proti njegovomu srdačnomu govoru i ljubeznim opomenam nije bil nijedan u stanju tvrdokoran ostati.

Kada su exercitija bila spovedjum i pričestjum dovršena, pisal je Don Bosco ministru praesidentu Ratazzi-u te ga zajedno zamolil, da bi nek dopustil, da se vuzniki, za nagradu zato, jer su se k-Bogu obrnuli te se izpovedali i pričestili, jedan cieti dan vani prosto, kakti na majališu slobodno zabavljaju. Ratazzi,

koj je Boscu svojega kakti na miestu čovieka poznal, napisal je jednostavno i kratko na Boscov list: „dozvoljeno.“

Direktor vuzah bil je ves izvan sebe, kad je ministrovu dozvolu pročital te je izkriknul: „Kakovo je to nalecanje? većina ih se više nebude povrnula natrag u uzu, nego budu, kad van prosti izidu, veća stran ih povušla.“

„Svi budu nazad došli“ — odgovori posve mirno Don Bosco.

Jednog liepog dana su presenećeni gradjani turinški videli do tri sto uznikah bez svake straže, pod vodstom Don Bosca iz varaša van marširati, onde ih je peljal u veliki varaški park, (vrt) koj je za on dan mu u tu svrhu bil odpušćen. Ovde su se siromaki vuzniki jedan cieti dan na friškem zraku čisto prosti zabavljali. Za tielesnu hranu se je takaj Don Bosco poskrbel te siromake po mogućnosti podvoril, a bilo je i toliko vina tu, da je na svakoga pojedinoga čez dan jedna polišna flaša došla.

Na večer ih je skupa zvezal, kak su po parku, bili raztrešeni, te ih je odpeljal natrag u uze: Niti jedan nije falel!

To je moć viere!

Em. Kollay.

jabuka kiseleša, bolje hasni, ar prav ona kiselina susi i izjeda bradavicu.

### Probava hrane.

Dr. H. Croce delaj je sam na sebi probu, kuliko koja fela hrane ostaje u zeludcu i koliko treba vremena da bude probavljena (prekuhana). On je pomoću zeludčane sonde činil probe poslje stanovi tog jela, pak je iznašal ovo: Vu zeludcu ostaje: jabuka 1 vuru 50 minut, črešnja, kuhana 2 vuru, črešnja, sirova 2 vuru 15 minut, krumpir, kuhan 2 vuru 25 minut, cvetni kelj, kuhan 2 vuru 28 minut, črni kruh 2 vuru 30 minut, povrtnica 2 vuru 40 minut, koloraba 3 vuru, špinac 3 30 minut, bob 3 vuru 55 minat, leča i grašec 3 vuru.

Sadržaj vu zeludcu bil je gotovo navék po jednoj vuri probave prilično židak. Hrana iz zeludca da neizajde na jenput, kak dokazuje Richter, već malo po malo. — Rosenheim je sastavil ovaj pregled, kuliko pojedina jela ostaja vu zeludcu: rizkaša 1 vuru, jajce, sirovo 1 vuru 30 minut, srneće meso, kuhano 1 vuru 45 minut, mljeko, nekuhano 2 vuru, kruh 2 vuru, hob 2 vuru 30 minut, krumpir 2 vuru 30 minut, riba 3 vuru, jajce, vmak 3 vuru, svinjeca pečenka 4 vuru, govedska pečenka 4 vuru, črni kruh 4 vuru, kelj 5 vuru, tvrdo jajce 5 vuru.

## KAJ JE NOVOGA ?

### Opis

kotrigov novoga kabineta.

#### Dr. Wekerle Sándor.

Rodjen je vu mestu Moóru ljeta 1848. novembra 14., gde mu je otec pri grofu Lambergu kakti išpan bil. Ljeta 187. Ostupil je k financministeriumu i ljeta 1877. već je postal koncipista i počemši od ovoga vremena na hitrom je napredoval vu službah. Ljeta 1881. već je postal odsječni savjestnik, ljeta 1884. postal je ministarski savjetnik, dok ljeta 1886. bil je imenovan vu financijalnom ministeriumu za orsačkoga tajnika: Ljeta 1887. pri zbiranju ablegatah, bil je izbran za ablegata vu kotaru Nagyányu i Banatkomlošu, a zadržal si je prvetsega kotara, i tak onda takaj 1892. ljeta. 1889 ljeta novembra 9. imenovan je financijalnim ministrom, a 1892. ljeta postal prvi put minister-prezeš.

#### Barun Fejérvári Géza.

Rodjen je ljeta 1833. — Zvršil je soldačku akademiju vu Bečkom Novom Mestu, odkud je ljeta 1851. izstupil kakti lajtnant. Vu ljetu 1859. postal je kapetan. Ljeta 1864. bil je vu tabornu pri Šlezvig-holštajnu, 1865. bil je imenovan za majora i kraljevoga krilnoga adjutanta. Vu toj časti do kraja je harcival vu tabornu 1866., — ljeta 1868. postal je obristlajtnant, a ljeta 1872. došel je k honvédom kakti oberšter i na hitrom bil je imenovan pri honvéd ministeriumu za orsačkoga tajnika. — Ljeta 1862. došel je austrijanski barunat, ljeta 1882. vu uredjenju honvédstva priskrbel si je priznanje, i zato je magjarsko barunsku čast zadobil, poleg kojega je i postal kotrig velikaške hize. Već vu istom ljetu bil je s častjum generala i tajnim savjetnikom odlikovan, a né za dugo imenovan su ga za Feldcagmestira: i vu

tom svojstvu preuzel je ljeta 1884 honvédsku listnicu.

#### Dr. Szilágyi Dezső.

Rodjen je ljeta 1840. aprila 1. vu Nagyváradu, gde mu je otec njegov ugledan fiskal bil. Dovršec srčeđe škole, došel je vu Budapešt vu velike škole „juša“ poslušat, — malo zatim je kakti fiskal praktical. Ljeta 1867. kad se je vtemeljil, pozval ga je Horváth Boldizár, ondasnji minister vu ministerium pravosudja, gde je najprvije tajnik, potliji odjelnim savjetnikom postal. Prvi glasoviti njegov govor, prigodom stvaranja izbornoga zakona ljeta 1872. je govoril. — Ljeta 1874. bil je imenovan redovitim profesorom na univerzi iz kaznenoga prava i politike. Vu parlamentu pripadal je k Deákovi stranki, po 1875. ljeta fuzij priklopil se je slobodnoj stranki, ali ljeta 1877. na koncu godine sbog pitanje carine, oddeil se je iz stranke i prešel je vu sjednenu opoziciju, gde je i kakti vodja stranke postal. — Potli je i opet iz ove stranke izstupil i pri slobodni opoziciju ostal O ljeta 1878. do 1888. je vu Budapešti, kotara Jožefvaroš kakti ablegat zástupal. — Ljeta 1889 pristupil je kakti minister pravosudja vu Tiszov kabinet.

#### Lukács Béla.

Rodil se vu mestu Zaladni ljeta 1847., gde je prigodom revolucije ljeta 1848. njegva čela familija od vlahov vmorjena bila, i on jedini s čudnim događajem se od smrti oslobodil. Nekol ko ljet bil je pri orsačkom računarskom odjelu i uz financministra Kerkápolja službuval je pri financministeriumu. Ljeta 1872. izbran je bil za ablegata, onda se je zahvalil na službi ministarski. Kakti ablegat je uredjival nekoje vrème novine pod imenom „Közvélemény“. Kad je bil Baross Gábor imenovan ministrom komunikacijah, imenoval je njega za orsačkoga tajnika. po smrti pako Baross Gáboru ministra, prevzel je prék trgovečku listiuu.

#### Hieronymi Károly.

Vu Budimu rodjen ljeta 1836. oktobra 1. — Svršivši navuke vu znanstvenoj akademiji, postal je ljeta 1856. gradjevni inženjer varaša Budima, od ovoga zvanja se je odvrgnul i postal je inženjer vu Marmaroš varmegiji do 1861. ljeta. Ovoga ljeta izbrali su ga za varmegijskoga nadinženira. Ljeta 1867. bil je poleg Mikó Imre grofa ministra komunikacijah imenovan za predsjedničkoga tajnika. Ljeta 1868. postal je odsječni savjetnik, 1872. ministarski savjetnik, ovo isto ljetu povjerili su mu posla orsačkog tajništva. 1874. oktobra 20. imezuvali su ga namestnim orsačkim tajnikom. Ljeta 1875. izbran je bil vu kotaru zomboljkom za ablegata, koju čast i dan danas obnaša. 1882. ljeta razišel se kakti orsački tajnik iz službe, i postal je na austro-magjarskoj prugi, vu magjarski željeznički liujji ravnajući prezeš, i kad je s regulacijom magjarske željeznice bilo gotovo, postal je minister.

#### Barun Eötvös Roland.

Novo izabrani minister barun Eötvös Roland, nasljednik grofa Csákyja, rodjen je 27. juluša 1848. vu Budimpešti od otea baruna Eötvös Jožefa prvog ministra prosvjete. Vučil se je vu Budimpešti, za tim pri Bunsenu profesoru fiziku vu Heidelbergu i napokon vu Königsbergu. Već 1871. postal je izvanrednim, 1872. redovitim profesorom sveučilišta vu Budimpešti, 1873. dopisnim,

1883. redovitim kotrigom akademije, 1888. po smrti Retfortovoj prezešom akademije, a 1893 imenovan je kotrigom gornje hize. Eötvös je oženjen s kčerju bivšeg ministra pravosudja Baltazara Horvath, Gizelom, dočim je njegova sestra Charlota udata (zamužna) za austrijanskoga ministra financijah dr. Plenera. Do vezda se novi minister politički nije iztical.

#### Grof Andrassy Gyula.

Grof Andrassy Gyula drugi sin stoime-nog ministra, rodil se je 30. junuša 1860. Služil je kakti ataché kod poklisaratvah vu Berlinu i Carigradu. Ljeta 1886. izbran je vu orsačko spravišće, a ljeta 1892. postal je državnim tajnikom ministerstvu nutrašnjih poslov. Vezda je imenovan ministrom „a latere“.

#### Imanje ministra-prezeša dr. Wekerle.

Novine „Magyarország“ javljaju, da je minister-prezeš dr. Wekerle pred dvemi tjedni kupil Mikitsev posjed (imanje) vu Pusti-Danošu i to 250 mekot za 75 000 forinti. Vezda je imanje ministra-prezeša vu Pusti-Danošu arondirano na 660 mekot, od kojih otpada 300 mekotah na kaštelj i park. Vse imanje ministra obsje 2000 mekotah.

#### Željeznice.

Željeznička mreža na čeloj zemlji (na celomsvetu) narasla je do konca ljeta 1892. na 653.937 kilometrah, tojest, ona je za 12.800 kilometrah veška nego li je šestnajstkratni obod zemlje na ekvatoru, a približuje se na 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kratnoj srednjoj udaljenosti meseca od zemlje. Vez a Amerika ima 352.230 kilometrah željeznica, anda okolo 50.000 kilom. više, nego li vse ostale strane sveta skupa. Na drugom mestu stoji Euroza sa 232.317 kilom. Azija ima samo 37.367 kilom. željeznica, ali se ta brojka bude znatno povekšala, kad bude izgradjena ruska sibirzka transver-salna pruga (streka).

#### Kvar od vihra i tuče.

Viher i tuča nanesla je 7. junuša vu Beču i njegovoj okolici velikog kvara, koj se vezla još samo po priliki čeni na više milijunov forintov. Vu samom Beču razbjeeno je preko 1 milijun obločinih sajbah vu vr' nosti od 600.000 for. A gde su kvari poljski na sévi, vu goricah, vu vrtih i sadnjakih, gde je osteta perivojah i javnih nasadah, gde ostete velikih vrtlarijah, stanja, cestah i mostov.

Katastrofa, koja je iznenadila Beč, osobito povoljno delovala na glazarski posel, ar je on čas razprodana vu zaliba obločinih stala vu vrednosti od 300.000 for. Fabrikati su si zaslužili na glazah vu osem minut — tak dugo tuča padala — 600:000 for. Staklu je poskočila čena za 50 procent do 60 procent. Samog maza (kita) za obloke treba okolo 4000 centi, a pokehdeb se za cent kita potrebuje 15 for. onda bu treba za kit platiti 60.000 for.

#### Cena žitka. — Gabona arak.

1 m.-máza.	1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	6	—
Zab	Zob	6	—
Rozs	Grž	4	50
Kukoricza ó	Kuruza stari	5	—
uj	novi		
Árpa	Ječmen	5	—
Fehér bab	Grah beli	5	—
Sárga	zuti	4	—
Vegyes	změšan	4	—

**LOTÉRIJA** Grac 16-ga júniusa 1894  
85 54 52 14 01

### Nyilttér.\*

Egészselyem, mintázt Foulardokat (mintegy 450 különböző fajban) méterenként 76 krtól 3 krt 65 krig, valamint fekete, fehér és szines selyemszövetek 45 krtól 11 krt 65 krig szállít — sima, koczkás, csikos, virágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 különbözőszín s árnyalatban) szállít póstaber és vám mentesen a privátmegrendelők lakására Henneberg G. (cs. kir. udvarj szállító) selyemgyára Zürichben. Minták póstafordulóval küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Ezen rovat alatt közöltékert nem vállal felelőseget a Szerk.

## KOTZÓ PÁL

### GÉPÉSZMÉRNÖK

Budapest, Üllői-ut 18. szám alatt



Ajánl 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 3, 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> és 4 lóerejű

**SZÖGES CSÉPLŐKÉSZÜLETEKET**  
továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű

**szines gőzcséplőkészleteket,**  
hoaszu szalmarázókkal, más szelelővel és rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerrel.

**Fa- és szénfűtésű és eredeti szalmafűtő GŐZMOZGONYOKAT**

Továbbá R. GARRET & SONS felülmulhatatlan 40 % tüzelőanyag megtakarító.

### Compound gőzmozgonyokat

legjobbnek elismert brandtfordi önműködő amerikai kéveköto aratógépeket. Eredeti amerikai szénagyűjtőt 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható kombinált ruddal. Sorvető és szorvató gépeket és mindenemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak! — Kedvező feltételek!

527 6—6

### Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyal kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy gróf Festetics Jenő végrehajtatónak, Tóth József, Tóth Rozália férj. Kecznár Remusné, Tóth Agnes férj. Vojkovits Rókusné és kis-koru Tóth Mária végrehajtást szenvedettek elleni 62 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék (a csáktornyal kir. jbiróság) területén lévő gardinoveczi 45. tk. 55. hrsz. a. ingatlan a hozzá tartozó legelő és erdő illetményel 468 frt. becsárban; 81. hrsz. a. 19 frt; 183. hrsz. a. 72 frt; 840. hrsz. a. 93 frt; 399. hrsz. a. 75 frt; 405. hrsz. a. 107 frt; 502. hrsz. a. 159 frt; 507. hrsz. a. 72 frt; 695. hrsz. a. 44 frt; 882. hrsz. a. 189 frt; és 211. hrsz. a. 40 frt. becsértékben; továbbá a gardinoveczi 434. tk. 856. hrsz. a. ingatlanból Tóth Rozáliát Tóth Máriát, Tóth Agnest illető <sup>2</sup>/<sub>3</sub> része 169 frt 33 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr becsárban az árverést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az

1894. évi július hó 2-án d u 3 óraker

a gardinoveczi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-át készpénzben vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt

ővadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság, mint tkvihatóság.

Csáktornyan, 1894. évi április hó 20-án.  
543 1—1

Szagtalan és nyomban száradó

Valódi csakis fél és 1 Kilos üveg-palackokban.

határozottan Christoph-féle lakk kérésd.

**Christoph Ferenc SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK**

lehetővé teszi, hogy a szobák a másolás alatt használhatatlanok, mivel a kellőmelen szag és a lassú, ragadó száradás, mely az olajfestékek és az olajtaknak sajátja, elkerülhető. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázálást. A palló nedves tárgyakkal feltörölhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

**színezett szobapalló-fénymáz,**  
sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olajfesték fölé is a pallót a egytalló fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen betűd minden föltöt, korábbi mázálást stb. van azután

**iszta fénymáz** (színezetlen)

új pallókra és parketre, mely csupan fényt ad. Különösen parketre a olajfestékek már beázott egészen új pallókra való. Csak fényt ad, onnéfogva nem fűdi el a lamusztrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzet mtr. (ket középnyagyan szobára való) 5 frt, 90 kr. vagy 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol rakatnak vannak, ide küldendők. Mintamázalások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre a a gyári jegyre, mivel azt a több mint 150 éve létező gyártnányt sokféle utánazás és másítás, a sokkal rosszabb, a gyakran a celnak nem felelő minőségben hozták forgalomba.

**Christoph Ferenc,**  
A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,  
**Prága, F. Berlin. Zürich.**  
Csáktornyan:  
**CRAWER TESTVÉREKNÉL.**

## „NEMZETI UJSÁG“

czim alatt június 17-én Budapesten új politikai napilap indul meg, mely, mint a nemzeti párt hivatalos lapja, őszinte szókimondással harcolni fog a jelenlegi kormányrendszer ellen és becsületesen fog küzdeni a nemzeti érdekekért. A

„Nemzeti Ujság“ felelős szerkesztője Günther Antal dr., helyettes szerkesztője Szeredai Leo, a kiket a magyar sajtó legkipróbáltabb, legkiválóbb munkásai támogatnak. A

„Nemzeti Ujság“ előre is felhívja a közönség figyelmét kitűnő vezércikkeire, melyeket többek közt Apponyi Albert gróf, Horánszky Náador, Kovács Albert, Hódossy Imre, Bartha Miklós, Boglár Ferencz, Benedek Elek, Hook János, Acsády Ignác dr. stb. írnak. Ugyanily kiváló erők szerkesztik a

„Nemzeti Ujság“ minden egyes rovatát. Mindjárt az első számban szenzációs regény közlését kezdi meg a

„Nemzeti Ujság“ mely nagy súlyt fog fektetni arra, hogy gyorsan és megbízhatóan, elfogulatlanul informálja a közönséget. Böven fog foglalkozni a a vidéki élettel, adni fog bő közgazdasági rovatot, mely hasznos tájékoztatója és tanácsadója lesz minden üzletembernek

„Nemzeti Ujság“ és gazdának. Lesz a lapnak állandó divatrovata, kitűnően szerkesztett egészségügyi és jogügyi rovata. A szerkesztői üzenetek rovatában díjtalanul és azonnal ad felvilágosítást a

„Nemzeti Ujság“ minden olvasójának, minden kérdésben. A lapnak az ország minden legkisebb belyén van levelezője, de a mellett külön levelezőket tart a világ minden nagy városában, ugy, hogy a

„Nemzeti Ujság“ a leggyorsabban és legmegbízhatóbban fog közölhetni minden hirt. A a kormány tulkapásainak szigorú ellenőre, s a „Nemzeti Ujság“ magyar nép szabadságának hű szószólója, az igazi egyenlőségnek lelkes harczosa lesz. A

„NEMZETI UJSÁG“ egyttal a legolcsóbb napilap is.

### ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre . . . . . 14 frt — kr. // negyed évre . . . . . 3 frt 50 kr  
fél évre . . . . . 7 frt — kr. // egy hónapra . . . . . 1 frt 30 kr.

Egyes szám ára B.-Pesten 4 kr., vidéken 5 kr. — Kapható minden hírlaprausitonál. Most belépő előfizetők június 17-étől július 1-éig, tehát egy félhónapon át ingyen kapják a lapot, mutaványszámokat készségesen küld a kiadóhivatal.

„NEMZETI UJSÁG“ szerkesztősége

Budapest, Petőfi utca 16

(a: Andrássy-ut és Petőfi-utcz sarkán.)

„NEMZETI UJSÁG“ kiadóhivatala

Budapest, VI. ker., nagymező-utca 25.

539 2—3

Köszvény és osziban szenvedőknek ezennel a legújabb körökben

**Horgony-Pain-Expeller**

elnevezés alatt dicséretleg ismeretessé vált Tinct. Capaci comp. ajánlólóg legyen emlékeztetve hozva. Ezen népszerű házszer 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájuk által, a kik használták igen kedveltek, úgy hogy további különös ajánlásra nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 krtnyi áron a legtöbb gyógyszerárban kapható. Azonban a „Horgony“ vödjegyre ügyelendő, mert csak a város horgonynyal ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártó gyógyszerárához: Richter gyógyszerár „az arany oroszlánhoz“ Prágában vagy Török József gyógyszerészhez Budapesten.

# Alírási felhívás

a

## Tarnóczy tűzoltószér- és gépgyár-részvénytársaság ujonnan kibocsájtott részvényeire.



A Tarnóczy tűzoltószér- és gépgyár-részvénytársaság, mely 1891. év óta áll fenn és eddigelé 500,000 frt alaptőkéje után **az alapszabályszerű leírások és tartalékalapjának megfelelő dotatiója mellett részvényeinek evenként 6 frt osztalékot fizetett**, mi 6% kamatozásnak felel meg, 1894. évi június hó 17-ik napján tartott közgyűlésén elhatározta, hogy jövőre tüzi fecskendők, tűzoltószerek, sárgaréz-, réz-, aczélárak gyártásán, továbbá víz-, gáz- és villamvezetékek berendezésén és szakmájába tartozó melléküzletek folytatásán kívül **gazdasági**, valamint **szerszám és munkagépek nagybani gyártását** a vállalat munkakörébe felveendi és gyári telepén egy *nagy vasöntödét* is állít fel.

E czélből az alaptőkének két millió forintra való felemelése közgyűlésileg elhatároztatván, az ujonnan kibocsájtandó **15,000 darab 100 forint névértékű** bemutatóra szóló részvényekre nézve ezennel nyilvános aláírás hirdettetik következő feltételek mellett:

1. A 100 frt névértékű bemutatóra szóló részvények kibocsájtási ára részvényenkint 110 forintban határozatik meg, melyből részvényenkint 10 frt a tartalékalapra fordítandó.

2. A részvények aláírása alkalmával, vagy legkésőbb f. é. június 26-ig bezárólag a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál Budapesten vagy ezen intézet által meghatározandó fizetési helyeken részvényenkint 30 frt fizetendő.

3. További befizetések ugyancsak a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál következőleg esz közlendők:

a) 1894. augusztus	1-én részvényenkint	30 frt,
b) 1894. szeptember	1-én	25 "
c) 1894. október	1-én	25 "

A befizetésekről ideiglenes törvények szolgáltatnak ki, melyek az atolsó részletfizetés alkalmával társasági részvényekkel fognak kicseréltetni.

4. A régi részvényesek minden egyes részvény után ugyancsak 110 frt kibocsájtási árban és a fenti feltételek mellett egy-egy újabb részvényre tarthatnak igényt, de kötelesek e részbeni elővételi jogukat 1894. évi június hó 21-ig bezárólag gyakorolni és e czélből részvényeiket a folyó szelvényekkel együtt lebélyegzés végett a Budapest VIII. IX. X. ker. takarékpénztárnál a fenti határnapi bemutatni, mert ellenesetben e részbeni joguktól elesnek és a fennmaradó részvények az új aláíróknak adatkak ki. Az új részvényesek az 1894-ik évi osztalékban a régi részvényesekkel egyenlően részesednek.

5. A részvényaláírás zárhatóidejéül 1894. évi június hó 26-ik napja tűzetik ki.

Taljegyzés esetén az igazgatóság fentartja magának a jogot a feles aláírások tetszés szerinti leszállítására.

Ezen feltételek értelmében kibocsájtott részvényekre **1894. évi június hó 19., 20., 21., 22., 23., 24., 25. és 26-an jegyezni és egyuttal a befizetéseket teljesíteni lehet Budapesten, a Budapest VIII, IX. X. ker. takarékpénztár részvénytársaságnál, Budapesten, Üllöt-ut 2. sz. és**

## a csáktornyai pénzüntézetek utján.

Kelt Budapesten, 1894. évi június hóban.

A Tarnóczy tűzoltószér- és gépgyár-részvénytársaság:

Dr. ROSENBERG GYULA s. k.

KOSSUTH FERENCZ s. k.

ügyvéd, mint jegyző.

elzök.

547 1- 1



258. szám v. 1894

## Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a z.egerszegi kir. járás-bíróóság 3189/94. számú végzése által dr. Hajós Ferencz tömeggondnok csáktornyai lakos javára közadós Molnár Lajos gutorföldi lakos ellen erejéig elrendelt csődleltár alkal-mával bírójlag lefoglalt és 490 frtra becsült gőzmalom szerkezetből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elren-deltetvén, ennek a helyszínén vagyis Gutorföldön leendő eszközésére

## 1894. évi június hó 26-ik nap-jának délelőtt 10 órája

határidőül kitzetetik és ahoz a venni szándé-kozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve-résen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek a becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1894. június hó 9-én.

## Nagy Sándor

kir. bírósági végrehajtó.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Sárossy Lászlóné végrehajthatónak Guncz István végrehajtást szenvedett elleni 85 frt 35 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék — a csáktornyai kir. járásbíró-ság területén lévő podtureni 151. tk. 197. hrsz. a. ingatlanok ugy az ezen tkjvben felvett legelő illetőségnek Guncz Istvánt illető  $\frac{1}{4}$  része 119 frt 50 kr. kikiáltási árban — ugyanitt 558. hrsz. a. 171 frt; 596. hrsz. a. 138 frt; 633. hrsz. a. 69 frt; 1012. hrsz. a. 119 frt; 1435. hrsz. a. 95 frt; 1470. hrsz. a. 190 frt; 1876. hrsz. a. 129 frt; 198 hrsz. a. 23 frt kikiáltási árban; a podtureni 788. tk. 905/b. hrsz. a. 114 frt, a podtureni 800. tk. 1214. hrsz. a. 102 frt; 1535. hrsz. a. 53 frt; a pod-tureni 801. tk. 1805. hrsz. a. 22 frt; 1892. hrsz. a. 171 frt; 1906. hrsz. a. 18 frt az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megje-lölt ingatlan az

1894. évi július hó 5 ik napján délelőtti 10 órákor

a podtureni község bíróságánál megtar-tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingat lan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ ,-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett ártólyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. jbróság mint tkvi hatóság.

546 1—1

211. szám v. 1894.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bir. végrehajtó ezennel köz-hírré teszi, hogy a letenyei kir. járásbíró-ságnak 1556/P 1894. számú végzése következtében Hajós Ferencz ügyvéd csák-tornyai lakos tömeggondnok kérelmére Molnár Lajos csáktornyai lakos ellen mint közadós ellen 1894 évi márczius 10 én foganatosított csődleltározás útján összeírt és bírói zár alá vett 2830 frtra becsült cséplő garnitúra, a mely áll a) egy gőz mozdony „Schuttlevorth“-féle 1185. szám-mal ellátva nyolcz lőerejű, b) egy m. kir. államvasutak gépgyárából Nr. B. 1257. számmal jelölt cséplőgép, c) a fenti géphez tartozó kézfecskenő és egy fűrészpád körfűrészel — nyilvános bírói árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fent hivatkozott számu végvése folytán a helyszínén Csömödérben az uradalmi majorban leendő eszközésére.

## 1894. évi június hó 27-ik nap-jának d. e. 10 órája

határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó tárgyak kész-pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Letenyén 1894. június hó 8-án.

## Schmidt János

541 1—1 kir. járásbíróági végrehajtó

## Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy gróf Festetics Jenő végrehajthatónak, Hacsek József őrségi lakos végrehajtást szenvedett elleni 28 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbróság) területén lévő őrségi 693. tk. 745. hrsz. a. 176 frtra, ugyanitt 960. hrsz. a. 174 frtra, 674. hrsz. a. 119 frtra; 804. tk. 893. hrsz. a. 128 frtra; az őrségi 688. tk. 102. hrsz. a. 403 frtra; az őrségi 73 tk. 475 hrsz. a. 157 frtra becsült ingatlant és ezen tkjvben felvett legelő és erdő illetményt 20 frt. becsárban a végr. t. 146. §-a értelmében egészben; mégis az őrségi 692. tk. 727. hrsz. a. Hermann Péter és neje Hacsek Regina tulajdonánál felvett rész — az egésznek  $\frac{1}{6}$  része 34 frt 16  $\frac{1}{2}$ , kr. becsárban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az

1894. évi július hó 3-án d. e. 3 órákor

Grész Alajos ügyvéd, vagy helyettese köz-benjöttével az őrségi község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ ,-át készpénzben vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ártólyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazság-ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbróság, mint tkvihatóság.

Csáktornyan, 1894. évi április hó 20-án.

544 1—1

## MAGYARORSZÁG.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az ösz-szes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül- és belső eseményeket, kimerítő tőzsei tudósításokat stb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért, és szembe száll minden korrupcióval és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarországi független hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma folytonosan fejlődve és megerősödve áll jövőben is a közönség szolgálatára.

A „Magyarország“ előfizetési ára:

Szerkesztőség: VIII. ker., Fhg Sándor-utca 2 sz.	Égész évre . . . 14 frt — kr. Fél évre . . . 7 „ — „ Negyedévre . . . 3 „ 50 „ Egy hónapra . . . 1 „ 20 „	Kiadóhivatal: IV. ker., Rostély-utca 2 sz.
---	--	---

548 1—3

Introduction

Leaves of Grass

Walt Whitman's "Leaves of Grass" was first published in 1855. It was a collection of poems that celebrated the individual and the human body. The poems were written in a simple, direct style that was revolutionary for the time. Whitman's work was a reflection of the American spirit and the desire for self-expression.

The "Leaves of Grass" was a collection of poems that celebrated the individual and the human body. The poems were written in a simple, direct style that was revolutionary for the time. Whitman's work was a reflection of the American spirit and the desire for self-expression.

The "Leaves of Grass" was a collection of poems that celebrated the individual and the human body. The poems were written in a simple, direct style that was revolutionary for the time. Whitman's work was a reflection of the American spirit and the desire for self-expression.

The "Leaves of Grass" was a collection of poems that celebrated the individual and the human body. The poems were written in a simple, direct style that was revolutionary for the time. Whitman's work was a reflection of the American spirit and the desire for self-expression.